Tentamen 1 Mekanik for F och Kf del A

FEraminator: Mans Henningson.

Tid och plats: Fredagen den 15 mars 2002 Kl 14.15 - 18151V,

Jourhavande assistent: Erik Flink, ankn 3689.

Hiilpmedel: Typgodkand raknedosa.

Poangberdkning: Varje uppgift ger maximalt 10 poang. (Deluppgifterna i uppgift 1 ger
vardera 5 poang.) Cripsen for godkant ar 30 poang.

Tiink pa att 10sningarna maste vara presenterade pa ett klart och tydligt satt. Rita korrekta
figurer dar det klart framgar (il exempel vilket koordinatsystem S0 anvands. Alla dvriga
inforda beteckningar skall ocksh (orklaras och uppstéllda ekvationer motiveras. Bara formler
utan forklarande text ar 1nte acceptabelt.

De kvalitative uppgifterna 1 a) och b) Lraver inte ndgra lingre rikningar. Teoriuppgiften 2
skall behandlas @ ett allmant fall wtan ndgra extra antaganden. Rékneuppgifterna 3 - 6 ar
inte ordnade efter sudrighetsgrad. '

@ a) En pram lastad med jarnskrot ligger 1 en sluss med stangda portar. Hur paverkas
vattenytans lage om man slanger skrotet Hverbord? Forklaral

b) Jorden angrips av en gravita,tionskraft som ar riktad mot colen. Andaar medelavstandet
mellan jorden och solen i stort sett oférandrat sedan arminnes tider. Hur gar detta
ihop med Newtons andra lag?

2. Ett kraftsystem bestar av ett antal krafter ¥i,...»Fn med angreppspunkter med

ortsvektorer ri,.--»¥n med avseende pa en punkt A. Kraftsumman ar R och vrid-

momentet med avseende pd A ar M. Uttryck kraftsystemets vridmoment Mg med
avseende pé en annab punkt B med hjalp av R, M 4 och vektorn rap fran A till B.

3. Den homogena plastan har massan m = 15 kg och & fast f5rbunden med den vertikala

axeln, som ar fritt vridbar. Axeln péaverkas av ett yttre vridmoment M = 120 Nm.

Konstruktionens tyngd upptas helt av lager A. Bestam storleken av den kraft som
verkar pa lager B fran axeln.
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4. Avstanden a och b och den statiska friktionskoefficienten u, mellan skruvtvingens tva
delar ar givna. Bestam det minsta vardet pa avstandet z {or att man skall kunna
spanna fast en kropp enligt figuren utan att glidning sker. (Bortse fran tyngdkraften.
Observera att nir man spanner skruvtvingen sa star de tva delarna bara i kontakt med

varandra 1 punkterna A och B.)

5. 1 det dgonblick som aterges i figuren har kroppen med massan m,4 hastigheten va
riktad at héger. Bestdm dess momentana acceleration om den da angrips av en yttre
kraft med storleken P. (Bortse fran friktionen och stangens massa. All rorelse sker i
ett horisontalplan, d v s tyngdkraften spelar inte nagon roll i problemet.)

6. Fjadern har vilolangden { = 375 mm. Hylsan har massan m = 0,9 kg och slapps i vila
ilage A. Bestdm dess fart nar den nar lage B. (Bortse fran friktionen. All rorelse sker

1 ett vertikalplan.)

o= HLO wum
b = 150 wwa
c = 500 wm

Lycka till!
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